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∆ΙΑΡΚΕΙΣ ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ

Μας παραπέµπουν
για το περιβάλλον

Η χώρα µας και άλλα

8 κράτη-µέλη

παραπέµπονται

για παράβαση

της οδηγίας

«ο ρυπαίνων πληρώνει»

Βρυξέλλες Ιούνιος

Η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε

να προσφύγει στο Ευρωπαϊκό

∆ικαστήριο κατά εννέα κρατών

µελών, επειδή δεν ενσωµάτωσαν στο

εθνικό τους δίκαιο την οδηγία της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) περί ευθύνης

για την πρόκληση ζηµιών στο περιβάλ-

λον. Η προθεσµία ενσωµάτωσης έληξε

στις 30 Απριλίου 2007. Τα εννέα κράτη

µέλη είναι τα εξής: ΑΑυυσσττρρίίαα,,  ΒΒέέλλγγιιοο

(µόνο όσον αφορά την Περιφέρεια Βρυ-

ξελλών), ΕΕλλλλάάδδαα,,  ΦΦιιννλλααννδδίίαα,,  ΓΓααλλλλίίαα,,  ΙΙρρ--

λλααννδδίίαα,,  ΛΛοουυξξεεµµββοούύρργγοο,,  ΣΣλλοοββεεννίίαα  κκααιι

ΗΗννωωµµέέννοο  ΒΒαασσίίλλεειιοο..

Με την οδηγία για την περιβαλλοντική

ευθύνη θεσπίστηκε νοµικό πλαίσιο για

την ευθύνη σε περίπτωση ζηµίας στο πε-

ριβάλλον, το οποίο βασίζεται στην αρχή

"ο ρυπαίνων πληρώνει" και αποσκοπεί

στην πρόληψη και την αποκατάσταση

των περιβαλλοντικών ζηµιών. Τα φυσικά

και νοµικά πρόσωπα που ασκούν ή

ελέγχουν δραστηριότητες οι οποίες απα-

ριθµούνται στην οδηγία είναι απολύτως

υπεύθυνα για τις ζηµίες που προκαλούν

στο περιβάλλον µέσω της δραστηριότη-

τάς τους. Οι καλυπτόµενες περιβαλλοντι-

κές ζηµίες είναι εκείνες που

προκαλούνται σε προστατευόµενα είδη

χλωρίδας και πανίδας ή φυσικά ενδιαι-

τήµατα, στα ύδατα και στο έδαφος. 

Την 1η Ιουνίου 2007, η Επιτροπή απέ-

στειλε µια πρώτη γραπτή προειδοποίηση

σε 23 κράτη µέλη που τότε δεν είχαν

ακόµη ενσωµατώσει την οδηγία, αλλά

µόνο 14 από αυτά εκπλήρωσαν την υπο-

χρέωσή τους στο διάστηµα που µεσολά-

βησε.

Ο Επίτροπος, Σταύρος ∆ήµας, αρµόδιος

για το περιβάλλον, δήλωσε σχετικά ότι:

«Η οδηγία για την περιβαλλοντική ευ-

θύνη εφαρµόζει την αρχή "ο ρυπαίνων

πληρώνει" και αποτελεί µία από τις ση-

µαντικότερες νέες νοµοθετικές πράξεις

της ΕΕ των τελευταίων ετών στον τοµέα

του περιβάλλοντος. 

Ένα και πλέον έτος µετά τη λήξη της

προθεσµίας, καιρός είναι να ενσωµατώ-

σουν τα εννέα αυτά κράτη µέλη την οδη-

γία, προκειµένου, αν µη τι άλλο, να

κατοχυρωθεί η απαραίτητη ασφάλεια δι-

καίου για τις επιχειρήσεις των οποίων οι

δραστηριότητες εµπίπτουν στην οδηγία

και να αποτραπούν οι στρεβλώσεις στην

εφαρµογή της. Σχετικό παράδειγµα

είναι η πρόκληση ζηµιών στο περιβάλ-

λον περισσότερων του ενός κρατών

µελών».

Το άρθρο 226 της Συνθήκης εξουσιοδο-

τεί την Επιτροπή να κινεί δικαστική δια-

δικασία κατά των κρατών µελών που δεν

τηρούν τις υποχρεώσεις τους.

Η Επιτροπή απευθύνει "επίσηµη προει-

δοποιητική επιστολή" (πρώτη γραπτή

προειδοποίηση) στο συγκεκριµένο κρά-

τος µέλος, µε την οποία το καλεί να της

υποβάλει τις παρατηρήσεις του εντός

ορισµένης προθεσµίας, συνήθως δί-

µηνη. 

Ακολουθεί αιτιολογηµένη γνώµη.

Εάν το κράτος µέλος δεν συµµορφωθεί

και πάλι η Επιτροπή δύναται να αποφα-

σίσει την παραποµπή της υπόθεσης στο

Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο. Το άρθρο 228

της Συνθήκης εξουσιοδοτεί την Επι-

τροπή να λαµβάνει µέτρα κατά κράτους

µέλους που δεν συµµορφώνεται µε

προηγούµενη απόφαση του Ευρωπαϊκού

∆ικαστηρίου, αποστέλλοντας νέα πρώτη

γραπτή προειδοποίηση («επίσηµη προει-

δοποιητική επιστολή») και, στη συνέχεια,

δεύτερη και τελική γραπτή προειδοποί-

ηση («αιτιολογηµένη γνώµη»). Το ίδιο

άρθρο εξουσιοδοτεί επίσης την Επι-

τροπή να ζητεί από το ∆ικαστήριο την

επιβολή χρηµατικής ποινής στο ενεχό-

µενο κράτος µέλος.

Ο Επίτροπος,

Σταύρος

∆ήµας 

αρµόδιος 

για το 

περιβάλλον
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ΠΥΡΗΝΙΚΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ

Πράσινη ενέργεια
µε µανιτάρια φρίκης

Η κόντρα Σουφλιά-

∆ήµα έχει και άλλη

ανάγνωση καθώς

υπάρχει προηγούµενο

στην πολιτική

που σήµερα

ακολουθούν.

K
αι στο βάθος φαίνεται η πυρηνική

ενέργεια. Λίγο θαµπά βέβαια αλ-

λά µέρα µε τη µέρα ξεκαθαρίζει το

τοπίο και η στρατηγική στον τοµέα του

ηλεκτρισµού δείχνει, που οδηγεί η σηµε-

ρινή πολιτική στη χώρα µας.

Το άλλοθι που χρησιµοποιείται πάλι, είναι

η «ενεργειακή πείνα», µέσα σ’ ένα πα-

γκοσµιοποιηµένο περιβάλλον µε έντονη

την ανασφάλεια, λόγω της κερδοσκοπίας

µε τους διαθέσιµους ενεργειακούς πό-

ρους και κυρίως µε τις τιµές του αργού.

Μόνο που –εδώ σε µας– ηη  ιισσττοορρίίαα  ααππλλώώςς

εεππααννααλλααµµββάάννεεττααιι  µµεε  ττοουυςς  ίίδδιιοουυςς

ππρρωωττααγγωωννιισσττέέςς  ααλλλλάά  µµεε  δδιιααφφοορρεεττιικκοούύςς

χχοορρηηγγοούύςς  ((δδιικκααιιοούύχχοουυςς))..  

Την περίοδο 1989-92 γνώρισε ιδιαίτερη

άνθηση η πολιτική για την ιδιωτικοποίηση

της παραγωγής ηλεκτρισµού µε στόχο :

11.. ΤΤοονν  ττεεµµααχχιισσµµόό  ττηηςς  ∆∆ΕΕΗΗ  ώώσσττεε  σσυυγγκκεε--

κκρριιµµέέννοοιι  εεππεεννδδυυττέέςς  νναα  ππάάρροουυνν  σστταα  χχέέρριιαα

ττοουυςς  ττηηνν  κκαατταασσκκεευυήή  µµοοννάάδδωωνν  (µε σύ-

στηµα ΒΟΟΤ ή ΒΟΟ) και µε συµβολαιο-

ποιηµένη εκ των προτέρων, από την ∆ΕΗ

την απορρόφηση αυτής, της ιδιωτικής πα-

ραγωγής σε τιµές όµως µέχρι και 40% µε-

γαλύτερες απ’ ό,τι κόστιζε αυτήν την

περίοδο η παραγωγή ρεύµατος. 

22..  ΤΤηηνν  κκααθθιιέέρρωωσσηη  έέττσσιι  µµοοννάάδδωωνν  ππααρραα--

γγωωγγήήςς  σσυυννδδυυαασσµµέέννοουυ  κκύύκκλλοουυ,, οι οποίες

να έχουν ως καύσιµο στερεά (λιγνίτη-

κάρβουνο) ή πετρέλαιο ή αέριο. 

Η εξήγηση του πολιτικού αινίγµατος της

περιόδου εκείνης, βρίσκεται στην ιδιωτι-

κοποίηση της ΑΓΕΤ-Ηρακλής, που αγο-

ράστηκε από Ιταλούς, µε κίνητρο το

«τέρµιναλ» άνθρακα, που διέθετε και ήταν
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από τα µεγαλύτερα της Μεσογείου δίπλα

σε µονάδες της ∆ΕΗ (Εύβοια, Βόλος).

Επικουρική προσέγγιση στην «ανάγνωση»

της πολιτικής αυτής, αποτελεί ο στόχος

αύξησης των εισαγωγών φυσικού αερίου,

από την µόλις το 1992 νέα ρωσική πραγ-

µατικότητα, µέσω του αγωγού της ∆ΕΠΑ

και της εµπορικής προοπτικής, που είχε

εξασφαλίσει ιδιωτικός όµιλος.

Η επιδίωξη της κυβερνητικής πολιτικής

όµως ((ΠΠρρωωθθυυπποουυρργγόόςς  ΚΚ..  ΜΜηηττσσοοττάάκκηηςς))

απέτυχε κυρίως λόγω των κοινωνικών

αντιδράσεων, της σφοδρής πολιτικής

αντιπαράθεσης µεταξύ ΑΑ..  ΠΠααππααννδδρρέέοουυ  --

ΚΚ..  ΜΜηηττσσοοττάάκκηη και βεβαίως των δηµοσιο-

γραφικών αποκαλύψεων («Τα Νέα», Ρ/Σ

ΣΚΑΙ κλπ.). 

Ακολουθεί η στροφή της ενεργειακής πο-

λιτικής την περίοδο εκσυγχρονισµού

((ΠΠρρωωθθυυπποουυρργγόόςς  ΚΚ..  ΣΣηηµµίίττηηςς)) µε τις µονά-

δες παραγωγής ρεύµατος στη Φλώρινα

(µε καύσιµο λιγνίτη)

Στην υλοποίηση του επιχειρηµατικού

αυτού εγχειρήµατος της ∆ΕΗ, συµµετέχει

όµως όµιλος εταιριών, που ταυτόχρονα

εκπροσωπεί το ρωσικό αέριο στην Ελ-

λάδα όπως και σε άλλες βαλκανικές διε-

λεύσεις και παίρνει µέρος στην

κατασκευή των µονάδων αυτών, ως αντί-

κρισµα ανταποδοτικών µέτρων.  

Ωστόσο το εγχείρηµα για ενεργειακή

πείνα ξεφουσκώνει στη συνέχεια  αφού

χορταίνει η αγορά ρεύµα… Άλλωστε

υπάρχει η παρένθεση των Ολυµπιακών

Αγώνων 2004και το κατασκευαστικό εν-

διαφέρον έχει µετατοπισθεί. 

Λίγο πριν την πτώση της Κυβέρνησης Ση-

µίτη, αποµακρύ-νεται (υποχρεώνεται σε

παραίτηση) η τότε διοίκηση της ∆ΕΗ και η

διαχείριση της πολιτικής παίρνει άλλο

προσανατολισµό..

Στην περίοδο όµως 2002-04 αναπτύσσε-

ται µία εσωτερική αγορά ενέργειας µε

trader’s, οι οποίοι µέσω του ∆∆ΕΕΣΣΜΜΗΗΕΕ

(διαχειριστής συστήµατος) και ΡΡΑΑΕΕ (ρυθ-

µιστική αρχή ενέργειας), µας µοσχοπου-

λάνε φορτία ηλεκτρικής ενέργειας από

γειτονικές χώρες (Βουλγαρία, Σκόπια,

Ιταλία κλπ.) µέσω των ηλεκτρικών δια-

συνδέσεων (αγωγών) 

Αποκαλυπτικό των εξελίξεων είναι δηµο-

σίευµα στα ΝΕΑ που αναφέρει ότι αγο-

ράζουµε ρεύµα π.χ. από την Βουλγαρία

και αυτή µένει στο σκοτάδι για να µας το

πουλήσει. 

Μόνο που εκείνη το αγοράζει από τη

Ρωσία ως νυχτερινό (φτηνότερο) και το

πουλάει σε µας µε καπέλο στην τιµή (ως

ηµερήσιο φορτίο) και αποκοµίζουν αρ-

κετά, αρκετοί ενδιάµεσοι.

Παράλληλα αναπτύσσεται και η εµπορία

του αερίου µε διελεύσεις – αγωγούς για

το µέλλον, µε διασυνδέσεις από γειτονι-

κές χώρες και µε διαδροµές που αποτε-

λούν πολιτικές  επιλογές (π.χ.

Southstream). Βέβαια το γεγονός ότι τις

ποσότητες που «διέρχονται» αντιπροσω-

πεύουν συγκεκριµένοι ιδιωτικοί όµιλοι

στην Ελλάδα µε σαφή πολιτικό προσανα-

τολισµό, έχει τη σηµασία του για τις εξε-

λίξεις. 

Η ∆ΕΗ Α.Ε. όµως έχει µπει στο Χρηµατι-

στήριο. Οι οικονοµικοί δείκτες ωστόσο

προβληµατίζουν και την ίδια ώρα η κυ-

βερνητική πολιτική στον τοµέα, έχει δια-

χειριστές που υπηρέτησαν ανάλογες

πολιτικές επιλογές της περιόδου 1989-92

έστω κι’ αν Πρωθυπουργός είναι ο ΚΚ..  ΚΚαα--

ρρααµµααννλλήήςς..  

Οι ιδιώτες – παραγωγοί περιµένουν λοι-

πόν όπως και την περίοδο 1989-92 να

ακριβύνει το ρεύµα,  ώστε να είναι ελκυ-

στικές οι τιµές  για τις επενδύσεις τους. 

Οι αυξήσεις λοιπόν στα τιµολόγια της

∆ΕΗ 24-35% µέσα στα δυόµισι τελευταία

χρόνια και η ξαφνική νέα αύξηση 7%

εφέτος (αλλά λόγω ανόδου του πάγιου

στους λογαριασµούς η αύξηση φθάνει και

τα 20%), είναι κάτι που έρχεται γάντι στα

µέτρα της αγοράς. 
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Εξ’ άλλου η ∆ΕΗ δεν έχει κάνει τα τελευ-

ταία χρόνια ούτε µια σοβαρή επένδυση

και υπάρχει έδαφος για ιδιωτικό ρεύµα.

Κάποιοι τώρα για να σώσουν τα οικονο-

µικά της ∆ΕΗ και την καρέκλα τους φθά-

νουν στην επιλογή του λιθάνθρακα παρ’

όλο ό,τι ως καύσιµο και ως τεχνολογία

έχουν εγκαταλειφθεί στη Γερµανία ως

περιβαλλοντικά «βρόµικα».

∆εν είναι τυχαίο το γεγονός του «δώρου»

της ∆ΕΗ στη Siemens που καταγγέλλουν

τα συνδικάτα.

Αν προχωρούσε το repowering για τις

µονάδες της Πτολεµαΐδας που είχε ανα-

λάβει η Siemens (ν’ αυξηθεί δηλαδή η

παραγωγή τους) τότε κάτι άλλο θα χά-

λαγε.

Έτσι και η σύµβαση µε τη Siemens, (ανε-

ξάρτητα πόσο κόστισε) µαζί µε τις «ρή-

τρες» µένουν στα χαρτιά.

Το εφετινό καλοκαίρι που είναι κρίσιµο

από φορτία για το δίκτυο της ∆ΕΗ, απο-

τελεί µια ακόµη χρυσή ευκαιρία για εισα-

γωγές.

Σηµειώνεται ότι ανάµεσα στους αντιπρο-

σώπους είναι και πρώην στελέχη της

∆ΕΗ, που ιδιωτεύουν, αφού πέρασαν

προηγουµένως από γραφεία υπουργών

και γενικών γραµµατέων σε θέµατα ενέρ-

γειας!!…

ΜΜέέσσαα  σσ’’  όόλλαα  ααυυττάά  ηη  ««σσφφήήνναα»»    µµεε  τταα  ππυυ--

ρρηηννιικκάά  δδεενν  µµοοιιάάζζεειι  νναα  εείίννααιι  ττυυχχααίίαα..  

Το ίδιο φαίνεται και για την αντιπαράθεση

Γ. Σουφλιά (υπουργός ΠΕΧΩ∆Ε) και Στ.

∆ήµα (Επίτροπος  Περιβάλλοντος στην

Ε.Ε.)

Πριν απ’ όλα να πούµε ότι ο ΓΓ..  ΣΣοουυφφλλιιάάςς

διετέλεσε υπουργός Οικονοµικών την πε-

ρίοδο 1989-90 ενώ  υπουργός, στο

υπουργείο Βιοµηχανίας και Ενέργειας,

την ίδια περίοδο, ήταν ο κ. ΣΣττ..  ∆∆ήήµµααςς, µε

γενικό γραµµατέα τον αείµνηστο ΓΓ..  ΑΑπποο--

σσττοολλάάκκηη,, γνωστό για τις άριστες σχέσεις

µε τον τότε Πρωθυπουργό. 

Και οι δύο πολιτικοί µε διακριτούς ρόλους

στα θέµατα ενέργειας δεν έχουν εγκατα-

λείψει ποτέ τις πολιτικές φιλοδοξίες τους,

ασχέτως αν µόνο ο κ. Σουφλιάς διεκδί-

κησε την αρχηγία του κόµµατός του, υπο-

στηριζόµενος από τον Κ. Μητσοτάκη και

διευκόλυνε έτσι –στη συνέχεια– την

εκλογή του σηµερινού Πρωθυπουργού. 

Η ξαφνική λοιπόν αντιπαράθεση, αυτή τη

φορά πριν από 2 µήνες για την πυρηνική

ενέργεια, µπορεί να ερµηνεύεται ως εξέ-

λιξη στα εσωκοµµατικά της «Ν. ∆ηµοκρα-

τίας», ααπποοττεελλεείί  όόµµωωςς  κκααιι  ππρρόόββαα--ττζζεεννεερράάλλεε

γγιιαα  ττηη  ννέέαα  ππρροοσσέέγγγγιισσηη  µµεε  τταα  ππυυρρηηννιικκάά,,

σσττηηνν  ππααρρααγγωωγγήή  ρρεεύύµµααττοοςς..

Ο κ. Σουφλιάς που χαρακτήρισε την πυ-

ρηνική ενέργεια ως πράσινη(!) επειδή

δεν παράγει διοξείδιο του άνθρακα, δδεενν

εείίννααιι  ααδδααήήςς..  

Ο κ. ∆ήµας που τον διέψευσε, λέγοντας

και σωστά ότι η  πυρηνική ενέργεια δεν

είναι ανανεώσιµη πηγή ενέργειας, εεππίίσσηηςς

δδεενν  εείίννααιι  ααφφεελλήήςς αλλά ούτε και σφόδρα

ευρωπαϊστής (µε τις σπουδές και την πο-

λιτική διαδροµή του).

Ούτε επίσης είναι τυχαία η πρωτοσέλιδη

αρθρογραφία σε ΜΜΕ, που γνωρίζουν τα

θέµατα της ενέργειας από µέσα και δια-

βάζεται η άποψή τους και για την ενέρ-

γεια. 

ΌΌππωωςς  άάννοοιιξξεε  όόµµωωςς  ττοο  θθέέµµαα  µµόόννοο  ττηηνν  κκλλιι--

µµααττιικκήή  ααλλλλααγγήή  κκααιι  ττοο  φφααιιννόόµµεεννοο  ττοουυ  θθεερρ--

µµοοκκηηππίίοουυ  δδεενν  φφααίίννεεττααιι  νναα  υυππηηρρεεττεείί..  

Η δήθεν πράσινη πυρηνική επιλογή µοι-

άζει, προς το παρόν να µην περνάει επι-

κοινωνιακά και (θυµηθείτε το) θα

επανέλθει!!…

Η κυβέρνηση προφανώς λόγω και των

εξελίξεων στο εσωτερικό πολιτικό της µέ-

τωπο µε δηλώσεις του κ. Θ.  Ρουσόπου-

λου, απλώς µετέθεσε το ζήτηµα αφού

ανακοίνωσε ότι ««δδεενν  εεξξεεττάάζζεειι  ττοο  εεννδδεεχχόό--

µµεεννοο  νναα  εεξξαασσφφααλλίίσσεειι  εεννέέρργγεειιαα  ααππόό  ππυυρρηη--

ννιικκοούύςς  ααννττιιδδρραασσττήήρρεεςς»» (προς το παρόν

όµως;) . 

Εξάλλου η αµηχανία της αντιπολίτευσης

–παρά την αντίθεσή της– είναι εµφανής

από τις δηλώσεις που συνθέτουν την επι-

καιρότητα των ηµερών. 

««ΤΤοο  ΠΠΑΑΣΣΟΟΚΚ  εεππιιµµέέννεειι,,  ότι η ενεργειακή

ασφάλεια πρέπει να µπορεί να προέλθει

από συστηµατική πολιτική για την εξοικο-

νόµηση, και την πραγµατική ανάπτυξη

των πραγµατικών Ανανεώσιµων Πηγών

Ενέργειας, και εείίννααιι  εεννααννττίίοονν  ττηηςς  χχρρήήσσηηςς

ππυυρρηηννιικκήήςς  εεννέέρργγεειιααςς  σσττηηνν  ΕΕλλλλάάδδαα»», τονί-

ζει ο υπεύθυνος Περιβάλλοντος του

ΠΑΣΟΚ, ΣΣππύύρροοςς  ΚΚοουυββέέλληηςς..

Ο εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ, Γιώργος Πα-

πακωνσταντίνου αναφερόµενος στην οµι-

λία του κ. Σουφλιά τόνισε ότι έκπληκτο το

κοινό άκουσε τον Υπουργό ΠΕΧΩ∆Ε να

χαρακτηρίζει την πυρηνική ενέργεια ανα-

νεώσιµη πηγή και ττάάχχθθηηκκεε  κκααττάά  ττηηςς  χχρρήή--

σσηηςς  ππυυρρηηννιικκήήςς  εεννέέρργγεειιααςς χρησιµοποιώντας

µάλιστα το γνωστό σύνθηµα «πυρηνική

ενέργεια-όχι ευχαριστώ». 

Ο πρόεδρος του ΣΥΝ, ΑΑλλέέξξηηςς  ΤΤσσίίππρρααςς

αναφερόµενος στο ζήτηµα κκάάλλεεσσεε  ττηηνν  κκυυ--

ββέέρρννηησσηη  νναα  ααπποοδδοοκκιιµµάάσσεειι  ττιιςς  δδηηλλώώσσεειιςς

ττοουυ  ΥΥπποουυρργγοούύ  ΧΧωωρροοττααξξίίααςς  κκααιι  ΠΠεερριιββάάλλ--

λλοοννττοοςς..    

Συνεργάτης ∆∆έέλλτταα

ΟΧΙ
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ΣΗΜΑ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ

Τα αποθέµατα νερού
φοβίζουν και την Ε.Ε.

Έντονη ανησυχία

εκφράζουν οι ειδικοί

της ΕΕ για τις

αρνητικές εξελίξεις

στην επάρκεια νερού

και αναζητούν τρόπους

αντιµετώπισης

της κατάστασης.

Σ
ύµφωνα µε στοιχειά της Ευρωπαϊ-

κής Επιτροπής στην Ευρώπη, στο

ένα τρίτο της ηπείρου, σε κάθε κά-

τοικο αντιστοιχούν ετησίως λιγότερο από

5.000 κυβικά µέτρα - και αυτό όχι µόνο

στις περιοχές της Μεσογείου αλλά και σε

ορισµένες Βόρειες χώρες που είναι ιδιαί-

τερα πυκνοκατοικηµένες και εκβιοµηχανι-

σµένες.

Σε ευρωπαϊκή κλίµακα, 54% του νερού

καταναλώνεται από τη βιοµηχανία, 26%

από τη γεωργία και 20% για οικιακή

χρήση, αν και η µέση αυτή κατανοµή

µπορεί να διαφέρει σηµαντικά από τη µια

χώρα στην άλλη. Σε πολλές περιοχές οι

ασκούµενες πιέσεις από την αυξανόµενη

ζήτηση νερού προκαλούν υπερεκµετάλ-

λευση των τοπικών αποθεµάτων. Εξάλ-

λου, 20 ευρωπαϊκές χώρες εξαρτώνται για

ποσοστό µεγαλύτερο του 10% των ανα-

γκών τους, από το νερό ποταµών των γει-

τονικών τους κρατών και το ποσοστό αυτό

φθάνει το 75% στην περίπτωση των Kάτω

Χωρών και του Λουξεµβούργου.

Ως κοινό πρόβληµα, η διαχείριση των

υδάτων αποτελεί αντικείµενο σηµαντικής

κοινοτικής πολιτικής τα τελευταία χρόνια.

Η καταβολή των σχετικών προσπαθειών

γίνεται ακόµη πιο επιτακτική ενόψει των

προβλεπόµενων κλιµατικών αλλαγών οι

οποίες κινδυνεύουν να προκαλέσουν ου-

σιώδεις υδρολογικές διαταραχές µε συνέ-

πειες όπως πληµµύρες, ξηρασία, βλάβες

πολλών οικοσυστηµάτων, διακύβευση των

υδατικών πόρων και της ποιότητας του

νερού.

ΕΕρργγαα  γγιιαα  ττηη    ∆∆ιιααφφύύλλααξξηη  ττωωνν  υυγγρροοττόόππωωνν,,

ττώώνν  υυδδααττιικκώώνν  οοιικκοοσσυυσσττηηµµάάττωωνν  κκααιι  ττηηνν

ΟΟρρθθοολλοογγιικκήή  ΕΕκκµµεεττάάλλλλεευυσσηη  ττώώνν  ΠΠόόρρωωνν

Ο ρόλος των υγροτόπων για τη διήθηση

των υδάτων και την απορρόφησή τους σε

περίπτωση πληµµύρας είναι ουσιαστικός.

Το 50% περίπου των υγροτόπων της Ευ-

ρώπης έχει αποξηραθεί εξ αιτίας καταχρη-

στικών χωροταξικών ρυθµίσεων. Οι

έρευνες που διεξάγονται στο πλαίσιο του

έργου FFAAEEWWEE  ((FFuunnccttiioonnaall  AAnnaallyyssiiss  ooff  EEuu--

rrooppeeaann  WWeettllaanndd  EEccoossyysstteemmss)) αποσκο-

πούν στην κατάρτιση µοντέλων

διαχείρισης και προστασίας των πολύτι-

µων αυτών οικοσυστηµάτων. 

Το WWAAttEERR είναι ένα εκτεταµένο δίκτυο

θεµατικής έρευνας στον τοµέα των υδατι-

κών οικοσυστηµάτων και υγροτόπων. Συ-

ντονίζει 20 περίπου πολυεπιστηµονικά

έργα που αναλύουν τη σύνθετη λειτουρ-

γία των χώρων αυτών λαµβάνοντας

υπόψη τις περιφερειακές διαφορές, τη

βιοποικιλότητά τους, την ικανότητά τους

να προσαρµόζονται στις κλιµατικές αλλα-

γές και τις επιπτώσεις των δραστηριοτή-

των του ανθρώπου. 

Στόχος του WWAAttEERR είναι να εφοδιάσει

τους αρµόδιους για τη χωροταξία φορείς

στην Ευρώπη µε κατάλληλα µέσα για µια

ολοκληρωµένη και αειφόρο διαχείριση

των γλυκών υδάτων επιφανειακής απορ-

ροής. 

Η υπερεκµετάλλευση των υπόγειων

πόρων, οι αλλαγές στη χρήση της γης

έχουν προκαλέσει την εµφάνιση ιδιαίτερα

ανησυχητικών περιβαλλοντικών καταστά-

σεων στην περιοχή της Μεσογείου. Το

έργο EEFFEEDDAA--HHyyddrroollooggyy, βασιζόµενο σε

µια πολυεπιστηµονική προσέγγιση, επε-

σήµανε το πρόβληµα και τις κοινωνικοοι-

κονοµικές του επιπτώσεις.

Χρησιµοποιώντας τα αποτελέσµατα αυτά,

το έργο GGRRAAPPEESS αναπτύσσει τώρα στρα-

τηγικές για την ορθολογική εκµετάλλευση

των υδατικών πόρων. 

Αξιολόγηση στο πρόγραµµα 

δράσης για το περιβάλλον

Με εντολή της Επιτροπής Περιβάλλοντος, ∆ηµόσιας Υγείας και Ασφάλειας των

Τροφίµων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου συντάχθηκε αξιολόγηση του βαθµού

στον οποίο έχει µέχρι στιγµής τιµήσει η Ευρωπαϊκή Ένωση τις δεσµεύσεις της

στο πλαίσιο του Έκτου Κοινοτικού Προγράµµατος ∆ράσης για το περιβάλλον, το

οποίο εγκρίθηκε το 2002 και ισχύει µέχρι το 2012. Αυτή η αξιολόγηση αποκά-

λυψε ότι η εφαρµογή του προγράµµατος δράσης είτε υστερεί σε σχέση µε το χρο-

νοδιάγραµµα είτε υστερεί υπερβολικά σε σχέση µε το χρονοδιάγραµµα

προκειµένου για µια σειρά από στόχους προτεραιότητας. Ενόψει των µέτρων που

έχουν ληφθεί µέχρι τώρα, δεν διαφαίνεται ότι οι περιβαλλοντικοί στόχοι προτε-

ραιότητας του προγράµµατος θα έχουν επιτευχθεί µέχρι το 2012. Κατόπιν τούτου

η αξιολόγηση δεν στηρίζει τον ισχυρισµό που πρόβαλε η Επιτροπή στη δική της

ενδιάµεση εξέταση εφαρµογής, σύµφωνα µε τον οποίο η  ΕΕ τηρεί εν πολλοίς το

χρονοδιάγραµµα εφαρµόζοντας τα µέτρα που σχεδιάσθηκαν στο πλαίσιο του

προγράµµατος δράσης. Σύµφωνα  µε την αξιολόγηση που ανέθεσε το Κοινοβού-

λιο, προκύπτει µε βεβαιότητα το συµπέρασµα ότι η απόφαση της Επιτροπής να

προβεί σε συγκεκριµένες προτάσεις µέσω των θεµατικών στρατηγικών δεν επέ-

φερε συνολικά το προσδοκώµενο αποτέλεσµα. Παρόλο που µπορεί να θεωρηθεί

ότι βελτίωσαν τη συµµετοχή των ενδιαφεροµένων και ανέπτυξαν τη στρατηγική

διάσταση της περιβαλλοντικής πολιτικής, επιβράδυναν ταυτόχρονα τη διαδικασία

της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας καθυστερώντας το σχεδιασµό και την έγκριση

συγκεκριµένων νοµοθετικών προτάσεων.
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∆ΕΠΑ

Στρατηγική επένδυση
ο νέος αγωγός

Έργο απόλυτης

προτεραιότητας,

αποτελεί για την Ε.Ε.

ο υποθαλάσσιος

αγωγός Ελλάδας-

Ιταλίας.

Προωθούνται

οι διαδικασίες για το

νέο αγωγό αερίου.

Υ
πεγράφη στην Αθήνα η ιδρυτική

πράξη της εταιρείας «IGIΠΟΣΕΙ∆ΩΝ»

η οποία µε έδρα την Αθήνα θα σχε-

διάσει, θα κατασκευάσει και θα αναπτύξει

τον υποθαλάσσιο αγωγό φυσικού αερίου Ελ-

λάδας - Ιταλίας. Ο αγωγός θα ξεκινήσει από

τις ακτές της Ηπείρου και συγκεκριµένα από

τη Θεσπρωτία και θα καταλήξει στις ακτές της

Απουλίας, στο Οτράντο της Ιταλίας.

Τη συµφωνία υπέγραψαν ο Πρόεδρος του

∆.Σ. και ∆ιευθύνων Σύµβουλος της ∆ηµό-

σιας Επιχείρησης Αερίου (∆ΕΠΑ) κ. ΜΜάάκκηηςς

ΠΠααππααγγεεωωρργγίίοουυ και ο Αντιπρόε-

δρος της Edison και Πρόεδρος

της Edison Hellas κ. ΡΡοοµµππέέρρττοο

ΠΠοοττίί..

Όπως προβλέπει η συµφωνία µε-

τόχων το 50% της νέας εταιρεία

θα κατέχει η ∆ΕΠΑ και το άλλο

50% η Edison. Πρόεδρος της

«IGIΠΟΣΕΙ∆ΩΝ» αναλαµβάνει ο

κ. Μάκης Παπαγεωργίου και ∆ι-

ευθύνων Σύµβουλος ο κ. Ροµπέρτο Ποτί.

Αναφορικά µε τη συµφωνία ο Πρόεδρος της

∆ΕΠΑ κ. ΜΜάάκκηηςς  ΠΠααππααγγεεωωρργγίίοουυ δήλωσε:

«Είναι µια σηµαντική στιγµή για τη χώρα µας

και µια ιστορική συµφωνία για τη ∆ΕΠΑ. Με

την ίδρυση της νέας εταιρείας ανοίγει ο δρό-

µος για την τροφοδοσία της µεγάλης δυτικο-

ευρωπαϊκής αγοράς µε φυσικό αέριο από τις

χώρες της Κασπίας µε διαµε τακοµιστικό

κόµβο, την Ελλάδα. Η χώρα µας θα έχει ση-

µαντικά διπλωµατικά και οικονοµικά οφέλη

από τη συµφωνία ενώ η ∆ΕΠΑ προσθέτει

µία ακόµη σελίδα στην πλούσια διεθνή δρα-

στηριότητά της. Ο Όµιλος της ∆ΕΠΑ θα συ-

νεχίσει την προσφορά του στην εθνική

οικονοµία παραµένοντας πάντα στην υπηρε-

σία του Έλληνα καταναλωτή».

Από την πλευρά του ο κ. Ποτί δήλωσε: «Με

την ίδρυση της «IGI ΠΟΣΕΙ∆ΩΝ» εισερχό-

µεθα στην τελική φάση της ανάπτυξης του

συστήµατος αγωγών ITGI (Τουρκίας - Ελλά-

δας - Ιταλίας), ενός ενεργειακού σχεδίου που

προβλέπει την µεταφορά φυσικού αερίου

από την περιοχή της Κασπίας στην Ιταλία

µέσω Τουρκίας και Ελλάδας. Υπενθυµίζω ότι

η Τουρκία και η Ελλάδα έχουν ήδη εγκαι-

νιάσει τον µεταξύ τους αγωγό φυσικού αε-

ρίου από τον Νοέµβριο του 2007.

Η Edison και η ∆ΕΠΑ θα ολοκληρώσουν

από κοινού την τελική σύνδεση αυτού του

νέου δρόµου φυσικού αερίου. Η κατασκευή

του υποθαλάσσιου αγωγού θα ξεκινήσει το

2009 µε προοπτική λειτουργίας το 2012.Ο

αγωγός αυτός θα ενισχύσει την αξιοπιστία

του εφοδιασµού της Ευρώπης και θα ενι-

σχύσει τον ανταγωνισµό στην αγορά φυσι-

κού αερίου τόσο στην Ιταλία όσο και στην

Ευρώπη».

Η ∆ΕΠΑ και η Edison έχουν ξεκινήσει συ-

νοµιλίες µε χώρες της περιοχής της Κασπίας

και ειδικά µε το Αζερµπαϊτζάν για τον εφο-
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διασµό του αγωγού µε φυσικό αέριο. Η

∆ΕΠΑ και η Edison θα επενδύσουν για τον

υποθαλάσσιο αγωγό Ελλάδας Ιταλίας περί-

που 500 εκατοµµύρια ευρώ. Η Ευρωπαϊκή

Ένωση έχει χαρακτηρίσει το έργο «απόλυ-

της προτεραιότητας» και θα επιδοτήσει την

κατασκευή του.

Ύστερα από αίτηµα της Ελλάδας και την Ιτα-

λίας η ΕυρωπαϊκήΈνωση ενέκρινε την εξαί-

ρεση του συγκεκριµένου έργου από την

πρόσβαση τρίτων στα δίκτυα για περίοδο 25

ετών, στην διάρκεια των οποίων την απο-

κλειστική εκµετάλλευση θα έχουν η ∆ΕΠΑ

και η Edison.

Ο υποθαλάσσιος αγωγός Ελλάδας - Ιταλίας

αποτελεί τµήµα του ευρύτερου συστήµατος

αγωγών Τουρκίας - Ελλάδας - Ιταλίας µέσω

του οποίου θα διακινηθεί φυσικό αέριο από

τις χώρες της Κασπίας και της Κεντρική Ασίας

προς την αγορά της Ιταλίας και εν συνεχεία

της ∆υτικής Ευρώπης.

Η Ελλάδα, µε την συµµετοχή της στον αγωγό

καθίσταται σηµαντικός κόµβος διαµεταφο-

ράς φυσικού αερίου από την ευρύτερη πε-

ριοχή της Κασπίας όπου βρίσκεται το 20%

των παγκόσµιων αποθεµάτων φυσικού αε-

ρίου, προς την Ευρώπη.

Ο υποθαλάσσιος αγωγός Ελλάδας - Ιταλίας

έχει µήκος 203 χιλιόµετρα, ξεκινά από τη

Θεσπρωτία και καταλήγει στο Οτράντο της

Ιταλίας. Η διάµετρος του αγωγού είναι 32

ίντσες, η πίεση σχεδιασµού είναι 150 bar και

η µεταφορική ικανότητά του φθάνει τα 10 δι-

σεκατοµµύρια κυβικά µέτρα ετησίως.

Το χερσαίο τµήµα του αγωγού Τουρκίας -

Ελλάδας - Ιταλίας που αποµένει θα κατα-

σκευαστεί από την θυγατρική εταιρεία της

∆ΕΠΑ, τον ∆ΕΣΦΑ. Ο αγωγός θα ξεκινά

από την Κοµοτηνή και θα καταλήγει στη Θε-

σπρωτία διανύοντας απόσταση 590 χιλιοµέ-

τρων.

Η διάµετρος του αγωγού είναι 42 ίντσες, η

πίεση σχεδιασµού 80 bar και η µεταφορική

του ικανότητα φθάνει τα 15 δισεκατοµµύρια

κυβικά µέτρα.

Ο αγωγός περιλαµβάνει 2 σταθµούς συµπίε-

σης στην Κοµοτηνή και στη Νέα Μεσηµβρία

Θεσσαλονίκης.

There is progress regarding the construction of the new natural gas

pipeline.

The act for the establishment of the Company “IGI POSEIDON”

was signed in Athens. This Company will have its headquarters in

Athens and will be responsible for the design, construction and com-

mercial development of the submarine natural gas pipeline con-

necting Greece and Italy. The pipeline will start from the coast of

Epirus, Thesprotia in particular and end at the coast of Apulia, in

Otranto Italy.

The agreement was signed by the Chairman of the B.D and CEO of

DEPA (Public Natural Gas) Mr. Makis Papageorgiou and the Vice-

chairman of Edison and Chairman of Edison Hellas Mr. Roberto

Poti.
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ΑΤΕ

Με κοινωνικό
πρόσωπο και κέρδη

Με επιλογές

που αφορούν,

ταυτόχρονα

την τραπεζική

δραστηριότητα

και την κοινωνική

ευθύνη συνεχίζει

την ανοδική της πορεία

η ATEbank.

A
ππόό  ττοο  11992299  πποουυ  ιιδδρρύύθθηηκκεε  ωωςς  µµηη  κκεερρ--

δδοοσσκκοοππιικκόόςς  οορργγααννιισσµµόόςς  κκοοιιννωω  --

φφεελλοούύςς  χχααρραακκττήήρραα  µµέέχχρριι  σσήήµµεερραα,,

σσυυµµββάάλλλλεειι  οουυσσιιαασσττιικκάά  σσττηηνν  εεξξέέλλιιξξηη  ττοουυ  χχρρηη--

µµααττοοππιισσττωωττιικκοούύ  σσυυσσττήήµµααττοοςς  κκααιι  σσττηηνν  οοιικκοο--

ννοοµµιικκήή  ααννάάππττυυξξηη  ττηηςς  χχώώρρααςς..

EEίίννααιι  ΤΤρράάππεεζζαα µε τεράστια κοινωνική προ-

σφορά. Επικεφαλής ενός δυναµικού Οµί-

λου, αξιοποιώντας τους ισχυρούς της

δεσµούς µε τον αγροτικό χώρο, εξασφαλίζει

συνεχώς τον κυρίαρχο ρόλο της στην Ελ-

λάδα και την ισχυρή παρουσία της στο διε-

θνές περιβάλλον.

ΜΜεε  ααννθθρρώώππιιννοο  ππρρόόσσωωπποο. Οι πελάτες της την

προτιµούν για τον επαγγελµατισµό, την ποι-

ότητα υπηρεσιών, το κύρος, την αξιοπιστία,

τα ανταγωνιστικά της προϊόντα, την εξυπηρέ-

τηση υψηλού επιπέδου και το ανταγωνιστικό

της κόστος.

ΕΕππεεννδδύύεειι  σσττοο  ααννθθρρώώππιιννοο  δδυυννααµµιικκόό που δια-

θέτει και εµπνέει τους ανθρώπους

της παρέχοντας δίκαιες αµοιβές,

συµµετοχή στα αποτελέσµατα, συ-

νεχή εκπαίδευση, ευκαιρίες επαγ-

γελµατικής εξέλιξης, αξιοκρατικό

κλίµα, αναγνώριση και ευχάριστο

περιβάλλον.

ΕΕξξαασσφφααλλίίζζεειι  κκεερρδδοοφφοορρίίαα για τους

µετόχους της, και δηµιουργεί

πραγµατικές αξίες συµβάλλοντας

στην οικονοµική ανάπτυξη, την

πρόοδο και την ευηµερία της

κοινωνίας.

Είναι σύγχρονη και τράπεζα

εµπιστοσύνης για όλους τους

Έλληνες, για όλους τους πολί-

τες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Αυτά τα στοιχεία προσδιορί-

ζουν την Εταιρική Κοινωνική

Ευθύνη ενός µεγάλου χρηµα-

τοπιστωτικού Οµίλου που έχει

συνδέσει το όνοµα του µε την

Τοιχογραφία µε παρά-

σταση Βάκχης µε τον

θύρσο από το Μέγαρο

Σερπιέρη που στεγάζεται

η ATEbank

O πρόεδρος της ΑΤΕ ∆. Μηλιάκος
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εξέλιξη της ελληνικής οικονοµίας. Η

ΑΤΕ63ΠΚ ως «ενεργός συλλογικός πολί-

της», ο οποίος µε βασικά κίνητρα την αλλη-

λεγγύη και την απόδοση στην κοινωνία

µέρους των κερδών της, επενδύει στην εκ-

παιδευτική διαδικασία, στην πολιτιστική,

αθλητική και την κοινωνική προσφορά. Η

χορηγική δραστη- ριότητα της ΑΤΕ&3ΠΚ

προσδιορίζεται από τις αρχές της σύγχρονης

επιχείρησης που καταξιώνεται καθηµερινά

τόσο οικονοµικά όσο και κοινωνικά, στηρι-

ζόµενη στον οικονοµικό ορθολογισµό και τις

αξίες της κοινωνίας. Με σεβασµό στο περι-

βάλλον, στους θεσµούς, στον πολιτισµό και

πάνω από όλα στον άνθρωπο.

Η Χορηγία ως δραστηριότητα Εταιρικής Κοι-

νωνικής Ευθύνης αποτελεί επένδυση στην

εταιρική κοινωνική προσωπικότητα και έχει

ως µοναδικό αντιστάθµισµα την πίστωση της

Τράπεζας µε την εικόνα της ως "ενεργού

συλλογικού πολίτη". Τα βασικά χορηγικά κί-

νητρα είναι η αλληλεγγύη και η απόδοση

στην κοινωνία µέρους των κερδών, µε τη

µορφή της κοινωνικής, εκπαιδευτικής, πολι-

τιστικής αθλητικής προσφοράς, ανάλογα µε

τους τοµείς εφαρµογής της χορηγίας.

There was ascending development for the ABG recorded during the

first quarter of 2008.

• 30.3 million € of net profit.

• Increase of the loan portfolio after the forecast by 12.7%, with

the increase of loans to private persons being considerably higher

than that of the market (+28.7%)

• Increase of deposits by 3.2% with relatively low cost of deposit

withdrawal (2.10%)

Τα κέρδη

Ανοδική καταγράφεται η πορεία της ΑΤΕ και κατά το πρώτο τρίµηνο του

2008. Από τα οικονοµικά στοιχεία προκύπτουν:

• ΚΚααθθααρράά  κκέέρρδδηη  3300,,33εεκκ..  ΕΕυυρρώώ  

••  ΑΑύύξξηησσηη  χχααρρττοοφφυυλλαακκίίοουυ  δδααννεείίωωνν  µµεεττάά  ττιιςς  ππρροοββλλέέψψεειιςς  κκααττάά  1122,,77%%,,  µµεε  ααύύ--

ξξηησσηη  ττωωνν  δδααννεείίωωνν  ππρροοςς  ιιδδιιώώττεεςς  σσηηµµααννττιικκάά  υυψψηηλλόόττεερρηη  ττηηςς  ααγγοορράάςς  ((++2288,,77%%))

••  ΑΑύύξξηησσηη  κκααττααθθέέσσεεωωνν  κκααττάά  33,,22%%,,  µµεε  σσχχεεττιικκάά  χχααµµηηλλόό  κκόόσσττοοςς  άάννττλληησσηηςς  κκαα--

ττααθθέέσσεεωωνν  ((22,,1100%%))

••  ΣΣυυγγκκρρααττηηµµέέννηη  ααύύξξηησσηη  λλεειιττοουυρργγιικκώώνν  εεξξόόδδωωνν  ((33,,77%%))

••  ΠΠεερρααιιττέέρρωω  µµεείίωωσσηη  ττωωνν  ΜΜηη  ΕΕξξυυππηηρρεεττοούύµµεεννωωνν  ∆∆ααννεείίωωνν  ((σσττοο  77,,88%%  ααππόό

1100,,33%%  ττοο  ΑΑ’’  ΤΤρριιµµ..  22000077))  µµεε  εεππααρρκκεείίςς  ππρροοββλλέέψψεειιςς

ΤΤαα  εεννοοπποοιιηηµµέένναα  κκέέρρδδηη  µµεεττάά  ααππόό  φφόόρροουυςς  κκααιι  δδιικκααιιώώµµαατταα  µµεειιοοψψηηφφίίααςς  ττηηςς

AATTEEbbaannkk  κκααττάά  ττοο  11οο  ττρρίίµµηηννοο  22000088  ααννήήλλθθαανν  σσεε    3300,,33εεκκ..  ΕΕυυρρώώ έναντι

74,6εκ. Ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2007. Η διαφορά της κερδοφο-

ρίας του 1ου τριµήνου 2008 σε σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο το 2007,

ππααρράά  ττηηνν  θθεεττιικκήή  εεξξέέλλιιξξηη  ττωωνν  ππιισσττωωττιικκώώνν  ττόόκκωωνν  κκααιι  ττηηςς  σσυυγγκκρράάττηησσηηςς  ττοουυ  λλεειι--

ττοουυρργγιικκοούύ  κκόόσσττοουυςς,, οφείλεται τόσο στην τρέχουσα αρνητική συγκυρία στις

αγορές χρήµατος και κεφαλαίου όσο και στα µη επαναλαµβανόµενα έσοδα

που είχαν πραγµατοποιηθεί κατά το 1ο τρίµηνο του 2007.

ΤΤαα  έέσσοοδδαα  ττόόκκωωνν  χχοορρηηγγήήσσεεωωνν  ααννήήλλθθαανν  σσττοο  ττέέλλοοςς  ΜΜααρρττίίοουυ  22000088  σσεε  225599,,55εεκκ..

ΕΕυυρρώώ  σσηηµµεειιώώννοοννττααςς  ααύύξξηησσηη  κκααττάά  1122,,33%%  έέννααννττιι  ττοουυ  11οουυ  ττρριιµµήήννοουυ  22000077,,  ωωςς

ααππόόρρρροοιιαα  ττηηςς  ππιισσττωωττιικκήήςς  εεππέέκκτταασσηηςς  ττηηςς  ΤΤρράάππεεζζααςς..  ΤΤαα  κκααθθααρράά  έέσσοοδδαα  ττόόκκωωνν

ααννήήλλθθαανν  σσεε  114444,,99εεκκ..  ΕΕυυρρώώ,,  έέννααννττιι  115577,,99εεκκ..  ΕΕυυρρώώ  ττηηςς  3311  ΜΜααρρττίίοουυ  22000077,,

επηρεασµένα από :

• τη σηµαντική αύξηση των εξόδων τόκων λόγω την αλλαγής της σύνθεσης

καταθέσεων προς τις υψηλού επιτοκίου προθεσµιακές καταθέσεις 

• την πίεση στα περιθώρια επιτοκίων δανείων λόγω έντονου ανταγωνισµού, και 

• τα χαµηλότερα σε σχέση µε το 1ο τρίµηνο 2007 µέσα κεφάλαια διαθέ-

σιµα για διαχείριση στην διατραπεζική αγορά.
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ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ

Κρίσιµη συµβολή
για το κλίµα

Η ασφαλιστική

βιοµηχανία αποτελεί

την µεγαλύτερη

σε µέγεθος

βιοµηχανία

της παγκόσµιας

οικονοµίας.

Α
ξίζει να σηµειωθεί σύµφωνα µε

την έκθεση του I.W.G του

UNEP/FI επισηµαίνεται ότι µόνο

το 2005 ο παγκόσµιος όγκος ασφα-

λίστρων υπερέβη τα 3,4 τρισ. δολάρια.

Συµβολή του κλάδου ζωής που,

αναφέρεται στην περιβαλλοντική, κοι-

νωνική και οικονοµική διάσταση της

αειφόρου ανάπτυξης θεωρείται ιδιαί-

τερα κρίσιµη.

Στην κατεύθυνση αυτή δραστηριοποιεί-

ται ήδη, έγκαιρα και µε επιτυχία η

Εθνική Ασφαλιστική.

Η αφετηρία της εκστρατείας ««ΜΜππεεςς  σσττοο

κκλλίίµµαα»» αποτελεί πρόκληση ακόµη και

για τον ανταγωνισµό στην εσωτερικά

αγορά.

Μιλώντας στο πρόσφατο Money Show,

για το θέµα αυτό ο γενικός διευθυντής

της εταιρίας κ. ΣΣππύύρροοςς  ΛΛεευυθθεερριιώώττηηςς

αναφέρ θηκε στις πρωτοβουλίες της

Εθνικής Ασφαλιστικής για το θέµα, το-

νίζοντας ότι: «δεν είναι θέµα marketing

αλλά ουσιαστικό στρατηγικό θέµα που

εντάσσεται, πλέον, στο όραµα της εται-

ρίας». «Ο ρόλος µιας εταιρίας που ηγεί-

ται του κλάδου της και έχει µακραίωνη

ιστορία, είναι να βρίσκεται κάθε φορά

στην πρωτοπορία των αναγκών της κοι -

νωνίας. Σήµερα κρίνουµε ότι µια σηµα-

ντική ανάγκη της κοινωνίας είναι η

προστασία του περιβάλλοντος». 

Στην ίδια οµιλία παρουσιάστηκε από

τον κ. Λευθεριώτη ο πανευρωπαϊκός

προβληµατισµός για τη δηµιουργία

ασφαλιστικών προϊόντων σχετικά µε τη

ρύπανση του περιβάλλοντος, ζήτηµα

εξαιρετικά σύνθετο που συζητείται ήδη

στις Βρυξέλλες αλλά και από τις ασφα-

λιστικές ενώσεις όλων των ευρωπαϊκών

κρατών.

Ταυτόχρονα όµως, βαθιά τοµή επιχει-

ρείται στη λειτουργία των δύο µεγαλύ-

τερων κλάδων στην Εθνική Α σφα- 

The insurance industry is the

largest industry in the world

economy.

It should be noted that ac-

cording to the report of I.W.G

of UNEP/FI only in 2005 the

amount of premiums globally

exceeded 3.4 trillion US$.

To this end Ethniki Asphalis-

tiki moves successfully.
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λιστική. Τελικός στόχος της αναδιάρ-

θρωσης είναι ο περιορισµός του κό-

στους.

Συγκεκριµένα αναδιαρθρώνεται και

ενισχύεται η µηχανογράφηση για να

ανταποκρίνεται στις αυξηµένες ανάγκες

που έχουν δηµιουργηθεί µε την ανά-

πτυξη των εργασιών.

Επανεξετάζονται και αναδιαρθρώνονται

οι διαδικασίες Aνάληψης και Ζηµιών

του κλάδου Αυτοκινήτων.

Αναδιαρθρώνονται οι διαδικασίες και

δηµιουργείται νέα µηχανογραφική

εφαρµογή στον κλάδο Ατοµικών Ζωής.

Τα έργα αυτά εκτελούνται σε στενή συ-

νεργασία µε τη διεθνούς φήµης εταιρία

Mckinsey and Company και προχω-

ρούν µε δοµή µεγάλων έργων (project

management) από τρεις οµάδες έργου

και επιτροπή επίβλεψης (stirring comity)

υπό τον Γενικό ∆ιευθυντή κ. ΤΤάάσσσσοο

ΠΠααγγώώννηη..

Όπως δήλωσε ο κ. Παγώνης: «Μετά

την περάτωση της εισαγωγής του λογι-

σµικού SAP για τις οικονοµικές λει-

τουργίες της εταιρίας και τη διεκπεραί-

ωση εκτεταµένων έργων προσαρµογής

των διαδικασιών της εταιρίας στις επι-

ταγές του Sox (νόµος που διέπει τις ει-

σηγµένες στο χρηµατιστήριο της Ν.

Υόρκης εταιρίες και τις θυγατρικές

τους), προχωρούµε σε µεγάλα έργα

αναδιάρθρωσης µε στόχο την αύξηση

της παραγωγικότητας και τη µείωση του

κόστους, επεµβαίνοντας στους δύο µε-

γαλύτερους κλάδους καθώς και στην

καρδιά των υποδοµών που είναι η µη-

χανοργάνωση».

ΚΑΙ ΤΟ 2007

Με ανοδική  πορεία 

Με εντυπωσιακή αύξηση παραγωγής κατά το 2007 η Εθνική Ασφαλιστική, διατηρεί την ηγετική της θέση στην αγορά.

Ειδικότερα:

Τα µετά από φόρους κέρδη του Οµίλου, πριν από το κόστος του προγράµµατος καταγγελιών συµβάσεων εργαζοµέ-

νων, ανέρχονται σε 9.744 χιλ. ευρώ, έναντι κερδών ύψους 6.939 χιλ. ευρώ για το 2006.

Σηµαντικά βελτιωµένα είναι τα αποτελέσµατα των Κλάδων Ζωής της Μητρικής. Συγκεκριµένα, τα κέρδη προ φόρων των

Κλάδων Ζωής ανήλθαν σε 4.096 χιλ. ευρώ έναντι ζηµιών 1.789 χιλ. ευρώ το 2006.

Ιδιαίτερα µεγάλη αύξηση παρουσίασε η παραγωγή της Μητρικής Εταιρίας µε το συνολικό µερίδιο αγοράς της να ανέρ-

χεται σε 16,7% έναντι 15,8% το 2006. Αναλυτικότερα, τα δεδουλευµένα µεικτά ασφάλιστρα πλέον δικαιωµάτων των

Κλάδων Ζωής της Μητρικής ανήλθαν σε 428.860 χιλ. ευρώ παρουσιάζοντας αύξηση 26% σε σχέση µε το 2006. Η πα-

ραγωγή πρωτασφαλίστρων παρουσίασε αύξηση 21,3% έναντι 10% της αγοράς µε αποτέλεσµα την κατάκτηση της πρώ-

της θέσης και στους Κλάδους Ζωής µε αύξηση του µεριδίου αγοράς της Εταιρίας σε 18,5% έναντι 16,8% το 2006.

Εντυπωσιακή ήταν η αύξηση κατά 24% των νέων εργασιών του Κλάδου Ατοµικών Ζωής φθάνοντας σε 40.490 χιλ.

ευρώ καθώς και η αύξηση πρωτασφαλίστρων κατά 54,2% που παρουσίασε ο Κλάδος Οµαδικών. Τα αποτελέσµατα

των Γενικών Κλάδων της Μητρικής, ανήλθαν σε κέρδη 3.399 χιλ. ευρώ έναντι κερδών 8.973 χιλ. ευρώ το 2006.

Η παραγωγή πρωτασφαλίστρων των Γενικών Κλάδων αυξήθηκε κατά 6,2% το 2007 έναντι µείωσης 1,3% το 2006, µε

συνέπεια να παραµείνει σταθερό το µερίδιο αγοράς της Εταιρίας. Ο δείκτης αποθεµατοποίησης επί καθαρών εγγε-

γραµµένων ασφαλίστρων αυξήθηκε κατά 12,2 ποσοστιαίες µονάδες δηλαδή σε 174,2% έναντι 162% το 2006.

Στον Κλάδο Αυτοκινήτων παρατηρείται αύξηση παραγωγής κατά 3,9%. Η τάση αυτή οφείλεται στο γεγονός ότι έχουν

µειωθεί οι ακυρώσεις συµβολαίων κατά 11,7% ενώ έχουν αυξηθεί οι νέες αιτήσεις κατά 40,3%.

Η ποιότητα του χαρτοφυλακίου του Κλάδου Πυρός είναι εξαιρετική, µε κύριο χαρακτηριστικό την άνοδο της συµµετο-

χής καλύψεων κατοικιών στο 52,4% του συνόλου. Εντυπωσιακή επίδοση είχε το ∆ίκτυο Πωλήσεων της Εθνικής Ασφα-

λιστικής στην προώθηση στεγαστικών δανείων της Ε.Τ.Ε., φθάνοντας τα 3.486 εγκεκριµένα δάνεια, συνολικού ποσού

350.500 χιλ. ευρώ. Τα έσοδα επενδύσεων του Οµίλου για την περίοδο που έληξε 31/12/2007, παρά τις εξαιρετικά δυ-

σµενείς και ευµετάβλητες συνθήκες των αγορών, ανήλθαν σε 82.699 χιλ. ευρώ έναντι 65.738 χιλ. ευρώ της αντίστοι-

χης περιόδου του 2006.

Τα κέρδη των Θυγατρικών προ φόρων ανήλθαν σε 6.809 χιλ. ευρώ έναντι 6.246 χιλ. ευρώ του δωδεκαµήνου 2006,

αυξηµένα κατά 9%.
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Η Εταιρία ΕΛΛΗΝΙΚΑ

ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ

κατά την άσκηση

των δραστηριοτήτων

της δίνει µεγάλη

προτεραιότητα

στην προστασία

του περιβάλλοντος.

Ε
χει δεσµευτεί µέσα από την πολιτική

της να συµβάλει προς αυτή την κα-

τεύθυνση, µε λειτουργίες που να ελα-

χιστοποιούν τις πιθανότητες πρόκλησης

ρύπανσης. Φροντίζει οι εγκαταστάσεις της

να λειτουργούν µε τη καλύτερη δυνατή

ενεργειακή απόδοση και η διοίκηση και το

προσωπικό να συµµετέχουν ενεργά στην

τήρηση της σχετικής Ελληνικής και Ευρω-

παϊκής νοµοθεσίας, αλλά και στην προώ-

θηση έργων / δράσεων, που η υλοποίηση

τους είναι πέραν της συµµόρφωσης προς

την ισχύουσα νοµοθεσία. Κάθε εγκατά-

σταση διαµορφώνει και υλοποιεί ένα πρό-

γραµµα δράσης, που αποτελεί τµήµα του

γενικού σχεδιασµού της Εταιρίας για περι-

βαλλοντικά θέµατα µε σαφείς στόχους,

όπως:

• Αύξηση της ενεργειακής βελτίωσης των

εγκαταστάσεων.

• Μείωση της πιθανότητας πρόκλησης πε-

ριβαλλοντικών ατυχηµάτων.

• Αυστηρή τήρηση της σχετικής Ελληνικής

και Ευρωπαϊκής νοµοθεσίας.

• Λειτουργία στα πλαίσια των περιβαλλο-

ντικών όρων.

• Μεγιστοποίηση της εφαρµογής των Βέλ-

τιστων ∆ιαθέσιµων Τεχνικών (ΒΑΤ).

• Μείωση των εκποµπών αερίων του θερ-

µοκηπίου και άλλων ρύπων.

Περιβαλλοντικές επιδόσεις

Οι στόχοι που αναφέρθηκαν παραπάνω

εξειδικεύονται µε τις ακόλουθες δράσεις:

ΑΑ.. Βελτίωση της ποιότητας των καυσίµων

και µείωση των εκποµπών - Τα «καθαρά»

Καύσιµα.

ΒΒ..  Εφαρµογή των βέλτιστων διαθέσιµων τε-

χνικών για την προστασία του περιβάλλο-

ντος.

ΓΓ..  Ενέργειες για την αντιµετώπιση της κλι-

µατικής αλλαγής.

ΠΠεερριιββααλλλλοοννττιικκέέςς  

εεππεεννδδύύσσεειιςς

Οι περιβαλλοντικές επενδύσεις στο διυλι-

στήριο Ασπροπύργου την δεκαετία του ’80

Κα
ύσ

ιµα

14

ΕΛ-ΠΕ 

Επενδύσεις κλίµατος
στα πετρέλαια

HELLENIC PETROLEUM

Company attributes great pri-

ority to the protection of the

environment in the line of its

activities. The Company is

committed by its policy to

contribute to this end by ap-

plying operations that min-

imise the possibility of causing

pollution. It ensures that its in-

stallations operate with the

highest energy performance

end and its management and

personnel actively participate

in ensuring compliance to the

relevant Greek and EU law,

and promoting projects / ac-

tions whose implementation

complies more than fully to

the relevant laws in force. 
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ανήλθαν σε $ 150 εκατ. Την περίοδο 2001-
06 η Εταιρεία επένδυσε το ποσό των € 152
εκατ. σε έργα προστασίας περιβάλλοντος.
Τα έργα αυτά αφορούσαν την βελτίωση της
ποιότητας των καυσίµων, τις απαραίτητες
τροποποιήσεις για τη χρήση καυσίµων ιδιο-
κατανάλωσης (αποθειωµένων), που συµβά-
λουν στη βελτίωση της ποιότητας της
ατµόσφαιρας και τη διαχείριση των στερεών
αποβλήτων.
Το αντίστοιχο επενδυτικό πρόγραµµα για
την περίοδο 2007-2011 ανέρχεται σε € 132
εκατ., το οποίο κυρίως περιλαµβάνει επεν-
δύσεις για την περαιτέρω βελτίωση της ποι-
ότητας καυσίµων. Με τις εν λόγω
επενδύσεις το σύνολο της παραγωγής οδι-
κών καυσίµων θα είναι ελεύθερα θείου.
Παράλληλα, προγραµµατίζονται επενδύσεις
στην παραγωγική διαδικασία, µε σκοπό την
περαιτέρω µείωση των εκποµπών διο-
ξειδίου του θείου και σωµατιδίων. Πέραν
των παραπάνω η ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ:
Προωθεί τις εταιρικές και ελληνικές θέσεις
για σηµαντικά θέµατα, όπως ο Ευρωπαϊκός
Κανονισµός REACH, η Εµπορία ∆ιοξειδίου
του Άνθρακα κ.α. συµµετέχοντας σε οµάδες
εργασίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης της
Πετρελαιοβιοµηχανίας (EUROPIA).
Σηµειώνεται ότι η ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ

είναι µέλος στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο της
EUROPIA.
Επίσης συµµετέχει στην αρµόδια επιτροπή
του ΟΗΕ για την κλιµατική αλλαγή, στις
αρµόδιες οµάδες εργασίας για τις Βέλτιστες
∆ιαθέσιµες Τεχνικές (BATs), στη
διυπουργική επιτροπή για το διοξείδιο του
άνθρακα και τη σχετική ευρωπαϊκή οδηγία.
Στη χάραξη της περιβαλλοντικής πολιτικής

και στρατηγικής της ΕΛΛΗΝΙΚΑ
ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ, κάθε έργο και πρόταση
αξιολογείται προκαταβολικά, µε στόχο την
έγκαιρη αντιµετώπιση των όποιων
αρνητικών για το περιβάλλον επιπτώσεων.
Η εταιρεία λειτουργεί και επενδύει µε βάση
την αρχή της βιώσιµης κερδοφόρου
ανάπτυξης προς όφελος της κοινωνίας και
του περιβάλλοντος.

ΣΤΟ 3/ΜΗΝΟ 2008

Αύξηση κερδών κατά 77%

Σε 97 εκ. Ευρώ ανήλθαν τα Ενοποιηµένα Καθαρά Κέρδη (Net Income) για το Α΄

τρίµηνο 2008 αυξηµένα κατά 77% σε σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο του 2007.

Αντιστοιχούν σε 0,32 Ευρώ ανά µετοχή (EPS).

Αντίστοιχα, τα Ενοποιηµένα Κέρδη πριν από τα χρηµατοοικονοµικά έξοδα, φό-

ρους και αποσβέσεις (EBITDA) ανήλθαν στα 141 εκ. Ευρώ, παρουσιάζοντας αύ-

ξηση 39%. Οι επιδράσεις, του ιδιαίτερα δυσµενούς περιβάλλοντος στα περιθώρια

διύλισης διεθνώς και της συνεχιζόµενης ισχυροποίησης του Ευρώ έναντι του ∆ο-

λαρίου στα αποτελέσµατα του Α΄ τριµήνου, αντισταθµίστηκαν από τις υψηλές τιµές

του αργού πετρελαίου και τη βελτίωση της απόδοσης άλλων δραστηριοτήτων του

Οµίλου. Όπως επισηµαίνει ο διευθύνων σύµβουλος του οµίλου κος Γιάννης Κω-

στόπουλος, ∆ιευθύνων Σύµβουλος της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ σχολίασε:

«Το Α’ τρίµηνο 2008 διεθνώς χαρακτηρίστηκε από την αλµατώδη αύξηση των

τιµών του αργού πετρελαίου σε αντίθεση µε τα χαµηλά περιθώρια βενζινών και µα-

ζούτ, από την συνεχιζόµενη πτώση του ∆ολαρίου έναντι του Ευρώ, και γενικότερα

από ένα περιβάλλον µε πρωτοφανή ευµεταβλητότητα. Αυτό είχε σοβαρές επιπτώ-

σεις στα διυλιστήρια, µε τα περιθώρια διύλισης να αγγίζουν τα χαµηλότερα επί-

πεδα των τελευταίων ετών.

Θα πρέπει όµως να επισηµάνω ότι, λόγω του ευρέως φάσµατος των δραστηριο-

τήτων µας, η κερδοφορία µας ωφελήθηκε από τις βελτιωµένες αποδόσεις άλλων

κλάδων εκτός της διύλισης. Οι διεθνείς µας δραστηριότητες, η παραγωγή και

εµπορία ηλεκτρικής ενέργειας και η συµµετοχή µας στη ∆.Ε.Π.Α. παρουσίασαν

αυξηµένα κέρδη. Τα πετροχηµικά παρέµειναν στα ίδια υψηλά επίπεδα του 2007.

Αυτό, σε σχέση και µε τα συναλλαγµατικά οφέλη από το δανεισµό σε ∆ολάρια

καθώς και από έκτακτα έσοδα, µας οδήγησαν σε 77% αύξηση των Καθαρών Κερ-

δών και των Κερδών ανά µετοχή.

Λαµβάνοντας υπόψη τις συνεχιζόµενες ευµετάβλητες συνθήκες της αγοράς,

θεωρώ δύσκολη την όποια πρόβλεψη για την επόµενη περίοδο του έτους. Συνε-

χίζουµε όµως µε ιδιαίτερη έµφαση την προσπάθειά µας προς την κατεύθυνση της

περαιτέρω βελτίωσης της λειτουργικής µας απόδοσης, δίνοντας παράλληλα προ-

τεραιότητα στην αναβάθµιση των διυλιστηρίων µας στην Ελευσίνα και Θεσσαλο-

νίκη, στην ισχυροποίηση της θέσης µας στις διεθνείς αγορές και στην ηλεκτρική

ενέργεια, µε στόχο την ενίσχυση της κερδοφορίας µας λειτουργώντας πάντοτε στο

πλαίσιο των αρχών της βιώσιµης ανάπτυξης».

Τα βασικά οικονοµικά µεγέθη για το Α’ τρίµηνο 2008 και η σύγκρισή τους µε την

αντίστοιχη περίοδο του 2007 έχουν ως εξής:
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••  ΚΚύύκκλλοοςς  εερργγαασσιιώώνν ΕΕυυρρώώ  22,,55  δδιιςς,, ααυυξξηηµµέέννοοςς    κκααττάά      3355%%

••  ΚΚέέρρδδηη  EEBBIITTDDAA ΕΕυυρρώώ  114411  εεκκ..,, ααυυξξηηµµέένναα      κκααττάά        3399%%

••  ΚΚααθθααρράά  κκέέρρδδηη ΕΕυυρρώώ  9977  εεκκ..,, ααυυξξηηµµέένναα      κκααττάά        7777%%

••  ΚΚααθθααρράά  κκέέρρδδηη  ααννάά  µµεεττοοχχήή ΕΕυυρρώώ  00,,3322 ααυυξξηηµµέένναα      κκααττάά        7777%%

••  ΣΣυυγγκκρρίίσσιιµµαα  κκέέρρδδηη  EEBBIITTDDAA ΕΕυυρρώώ  9966  εεκκ..,, µµεειιωωµµέένναα      κκααττάά            44%%

••  ΕΕππεεννδδύύσσεειιςς ΕΕυυρρώώ  3355  εεκκ..

••  ΑΑππόόδδοοσσηη  εεππεεννδδεεδδυυµµέέννωωνν  

ΚΚεεφφααλλααίίωωνν  ((RROOAACCEE  1122µµήήννοουυ))    1122%%

••  ΑΑππόόδδοοσσηη  ιιδδίίωωνν  κκεεφφααλλααίίωωνν  ((RROOEE  1122µµήήννοουυ)) 1155%%
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